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Очищення концентрованих стічних вод харчової промисловості із застосуванням

метанової ферментації

Олена Семенова, Наталя Бублієнко,_Анна Шпякіна

Національний університет харчових технологій 

Харчова та переробна промисловість має достатньо велику кількість невирішених 

екологічних проблем, серед яких, в першу чергу, виділяють величезні обсяги стічної води. 

Нині лічені підприємства харчової промисловості забезпечені власним комплексом споруд 

для очищення стічних вод. Стоки більшості підприємств агропромислового комплексу є 

концентрованими, традиційний підхід до їх очищення не в змозі вирішити весь комплекс 

проблем, що виникають. Найбільш виправданим в економічному та екологічному плані є 

застосування анаеробного способу обробки -  метанової ферментації, як попередньої стадії.

Метанова ферментація значно розширює діапазон стоків, що придатні до біологічного 

очищення і дозволяє ефективно очищати стічні води з ХСК більше 2000 мг 02 /дм3. В 

наслідок метанового бродіння утворюється цінний біогаз, що містить 50-80 % метану та є 

газоподібним паливом. Більш перспективним є використання біогазу для отримання 

електричної енергії, що може призвести до утворення власної енергетичної бази, яка 

покриває 40-50 % загальних витрат енергії підприємстваП].

Метанова обробка стоків здійснюється в різних температурних діапазонах, але 

оптимальна температура -  45°С, що відповідає початковому значенню термофільного 

режиму. Утилізації піддаються стічні води різних харчових підприємств: III категорії 

цукрового заводу, І категорії заводу лимонної кислоти, молокопереробного виробництва та 

цеху сепарації хлібопекарських дріжджів, що мають забрудненість за ХСК 13200: 3800; 5600 

мг 0 2/дм3, відповідно. Час бродіння для стічної води Ш категорії цукрового заводу при 25 та 

50 % дозі завантаження та стоків молокопереробного виробництва становив — З 

доби; для стоків І категорії заводу по виробництву лимонної кислоти — 6 та 9 діб, 

відповідно; а для стоків дріжджового заводу —  4 та 6 діб [2]. Дані свідчать про пряму 

залежність часу бродіння від концентрації забруднень в стоках. Прослідковуєтьея чітка 

залежність між процесами очищення та синтезу біогазу, найбільше утворення його 

спостерігається при максимальному споживанні поживних речовин стічних вод. При 

збільшенні дози завантаження, інтенсивність процесів очищення та газогенерації 

знижується.

На сьогоднішній день практично всі розвинені країни світу для утилізації 

концентрованих стоків підприємств харчової промисловості застосовують метаногенез як 

основну стадію очищення. Широко використовується метанова обробка концентрованих 

стоків харчових підприємств, при цьому ефект очищення становить 80-85 % за ХСК [3].
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Для повного вилучення забруднень метаногенез застосовувати неможливо, бо в 

процесі очищення відбувається накопичення проміжних продуктів бродіння . Тому для 

зниження вмісту органічних речовин, слід застосовувати традиційні аеробні технології, як 

другу стадію.

Застосування аерації для очищення стоків обмежується вимогами до концентрації 

забруднень, яка неповинна перевищувати 2000 мг 02/дм3 за ХСК. При аеробній обробці 

таких стоків досягається значна глибина очищення. Дослідження показали, що метанова 

ферментація, як перша стадія очищення концентрованих стічних вод, супроводжується 

зниженням вмісту забруднювальних речовин на 82%, а аеробна обробка -  97%.

Навантаження на мул має безпосередній вплив на кінцеві показники процесу 

очищення. Збільшення навантаження на мул призводить до зменшення ефективності 

очищення. Теоретично, при всіх значеннях навантаження на мул, ХСК очищеної води 

повинно бути однаковим для кожного виду стоку, так як тривалість процесу аерації має 

різний час, але на практиці цього не спостерігається [4]. Це пов’язано із зростанням кількості 

речовин, що не піддаються біорозкладу при збільшенні навантаження на мул. Одночасно з 

утилізацією органічних речовин при аеробному окиснені відбуваються процеси нітрифікації. 

Для ефективного здійснення цього процесу необхідне забезпечення нітрифікаторів 

достатньою кількістю кисню.

Висновки

Методи інтенсифікації аеробної ферментації стічної води можуть бути використані 

на станціях водоочищення будь-якого промислового підприємства, що працює з органічною 

сировиною. Метанова ферментація в комплексі з аеробною обробкою є найбільш 

ефективною технологією для очищення концентрованих стічних вод харчових підприємств. 

Метаногенез найбільш доцільний, екологічно та економічно вигідний процес, який дає змогу 

не лише розв'язати проблему очищення концентрованих стоків без їх попереднього 

розбавлення, а й значно підвищити його ефективність та перевести до розряду самоокупних 

завдяки використанню енергії біогазу та збагаченої вітамінами біомаси активного мулу.
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